

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу Голомидовой Елены Сергеевны на тему
«Трансграничное туристско-рекреационное регионаобразование на
границе России с Эстонией и Латвией: факторы, структуры,
перспективы», представленную на соискание ученой степени кандидата географи-
ческих наук по специальности 25.00.24 – экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования Е.С. Голомидовой не вызывает сомнений. Диссертация посвящена феномену трансграничного регионаобразования в сфере туризма и рекреации. Она написана в русле той научной проблематики – формирование и развитие трансграничных регионов, в том числе туристско-рекреационной специализации, – которая в последние годы привлекает растущее внимание как отечественных, так и зарубежных исследователей. Во многом это обусловлено тем, что трансграничное сотрудничество положительным образом оказывается на социально-экономическом развитии соседствующих территорий, часто отсталых, занимающих периферийное положение, депрессивных. Таким образом, тщательное изучение специфики трансграничных туристско-рекреационных регионов (ТТРР), их структуры и перспектив развития является весьма существенным с научной и практической точек зрения.

Научная новизна исследования. Сильная сторона диссертационной работы, в значительной степени определяющая ее новизну, состоит в том, что Е.С. Голомидова, опираясь на многочисленные источники, выделила и провела глубокое комплексное исследование ТТРР в восточной части Балтийского региона на российско-эстонском и российско-латвийском порубежье. Соискатель изучал эту особую форму территориальной организации туристско-рекреационной деятельности на разных иерархических уровнях и на разных стадиях «отраслевого» трансграничного регионаобразования, используя разнообразные подходы и методики, включая авторские.

Соискатель последовательно решил поставленные в диссертации задачи: выделил факторы формирования ТТРР, как создающие предпосылки для их образования, так и позволяющие оценить степень их сформированности; оценил с количественной и качественной точек зрения уровень сформированности ТТРР с помощью ряда предложенных в работе критериев и индикаторов; разработал иерархию ТТРР с учетом величины трансграничного туристского обмена; выявил особенности формирования и определил перспективы развития ТТРР на изучаемой территории.

Иными словами, диссертация охватывает значительную часть возможных аспектов исследуемой проблематики с позиций экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Представленная логика рецензируемой работы полностью отвечает поставленным в ней цели и задачам и отражает главные этапы исследования, что нашло отражение и в содержании автореферата.

Диссертация имеет классическую структуру. Она состоит из введения, трех глав с подразбивкой на параграфы и подпараграфы, заключения и списка использованной литературы (290 источников, в т.ч. 85 – на иностранных языках). Общий объем диссертации составляет 200 страниц и включает 4 таблицы и 16 рисунков, которые органично вписаны в основной текст и имеют самостоятельную ценность. Структура диссертации выверена и логична. Работа читается легко, написана хорошим литературным языком, в ней практически нет стилистических погрешностей.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации. Рецензируемая работа: собранная и проанализированная автором разнообразная информация о ТТРР, защищаемые научные положения, вносящие вклад в отечественную школу рекреационной географии, отточенные выводы – все это является плодом систематического упорного и добросовестного труда соискателя. Автор глубоко исследовал весь ход становления объекта исследования, основные тенденции и факторы его развития.

Диссертация опирается на обширную и прочную теоретико-методологическую базу. Соискателем были досконально изучены и творчески использованы классические теории и концепции территориальной организации общества, основополагающие труды в области пространственных исследований социально-экономических систем и по общим вопросам трансграничности, а также теоретические основы исследований трансграничного туризма, заложенные в нашей стране и за рубежом.

Наличие в обширном списке опубликованных соискателем работ статьи в научном журнале, входящем в международные базы данных Scopus и Web of Science, а также главы в коллективной монографии с участием ведущих отечественных специалистов в области рекреационной географии и по проблемам трансграничности свидетельствует о признании Е.С. Голомидовой научным сообществом.

Достоверность научных положений, выводов, рекомендаций. При написании диссертации соискатель использовал обоснованные и достоверные источники информации и данные. Сформированная Е.С. Голомидовой значительная информационная база

включает справочные сведения и статистические материалы, которые размещены в официальных электронных системах (Росстат, Eurostat, Eestistatistika, Centrālāsstatistikas), а также представлены на сайтах туристических фирм, в периодических изданиях, отечественных и зарубежных атласах и др.

Кроме того, достоверность достигается благодаря применению автором широкого набора методов исследования. Он включает как общенаучные, так и специальные географические, а также используемые в смежных научных дисциплинах методы, например картографический, графический, статистический и др.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, мнение о научной работе в целом. В первой главе заложены теоретические основы изучения трансграничного туризма и ТТРР. Большое внимание уделяется основным понятиям теории трансграничного туристско-рекреационного региона образования, что представляется весьма важным в силу в целом не устоявшегося понятийного аппарата в регионоведении, рекреационной географии и географии туризма. Автор раскрывает последовательное становление понятия ТТРР, показывает его место в понятийном ряду общественной географии, выделяет современные центры изучения ТТРР и др.

Вторая глава носит методический характер и занимает центральное место в работе. Автор выделяет четыре этапа комплексного исследования ТТРР, начиная с изучения признаков и факторов трансграничного туристско-рекреационного региона образования, оценки степени сформированного ТТРР, установления его места в иерархии ТТРР и заканчивая определением перспектив развития ТТРР. Наиболее очевиден вклад соискателя в части разработки методики выявления ТТРР и оценки степени его сформированности с использованием ряда предложенных автором индикаторов.

В третьей главе Е.С. Голомидова успешно апробировала предложенную методику на смежных территориях России, Эстонии и Латвии. В результате было выделено 10 ТТРР на разных стадиях развития, дана всесторонняя характеристика их современного состояния и определено место каждого из них в иерархии трансграничных ТТРР Балтийского макрорегиона. В этой части диссертация имеет большое практическое значение, поскольку результаты исследования позволяют разработать комплекс мер по повышению конкурентоспособности этих дестинаций на туристских рынках. Стоит отметить, что автор активно отреагировал на распространение коронавирусной инфекции (COVID-19) в 2019–2020 гг., которое негативным образом сказалось на развитии туризма в пределах ТТРР, отразив это автореферате и диссертации.

Содержание рецензируемого диссертационного исследования полностью соответствует заявленной во введении цели.

Автореферат и имеющиеся публикации автора в полной мере отражают содержание диссертации. Автором опубликовано 4 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ. Голомидова Е.С. является соавтором 1 статьи в научном журнале, входящем в международные базы данных Scopus и WebofScience, и 1 коллективной монографии. Автор докладывал основные положения диссертации на многочисленных российских и международных конференциях. Научно-практические разработки автора и методические материалы внедрены в практическую деятельность, а также используются в учебном процессе в Псковском государственном университете.

Наряду с достоинствами в работе имеются следующие недостатки:

1. Автор прописывает практическую значимость диссертационного исследования следующим образом: «В последние несколько лет активизировался процесс реализации проектов в рамках Программ приграничного сотрудничества на смежных территориях Российской Федерации, Эстонии и Латвии. Данные проекты направлены на более полное использование туристского потенциала территорий, а также развитие сети бизнес-контактов между предпринимателями данной сферы по разные стороны границы. Основные результаты диссертационного исследования находят свое практическое применение в ходе реализации обозначенных проектов приграничного сотрудничества» (с. 8-9). Не совсем понятно, каким образом полученные в ходе диссертационного исследования результаты могут помочь в реализации обозначенной проектной деятельности.

2. Автор в работе рассматривает различные факторы (ресурсный, геополитический, этнический, инфраструктурный, институциональный, транспортно-логистический, экономический), определяющие специфику ТТРР, но не предоставил результатов проведенного им факторного анализа.

3. В диссертации объем туристского обмена рассматривается как один из важнейших критериев степени сформированности ТТРР. Однако данные статутета на уровне низовых административных единиц большей частью недоступны, поэтому определить точные значения показателя в пределах ТТРР не представляется возможным. Это признает и сам автор в отношении ТТРР на российско-латвийской границе, указывая, что любая оценка в данном случае «в большей степени носит условный характер» (с. 85). Насколько целесообразным было введение такого критерия? Не следовало ли его заменить более надежным?

4. В третьей главе автор дает характеристику ТТРР на основе выделенных факторов. Но при этом в анализе ТТРР третьего порядка «Причудский» отсутствует характеристика экономического фактора.

Отмеченные недостатки имеют в большей мере рекомендательный характер и не снижают высокую значимость и обоснованность полученных результатов исследования.

В целом диссертация Голомидовой Е.С. представляет собой завершенное оригинальное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне и содержащее актуальные и значимые теоретические и практические результаты. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Исследование соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Голомидова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент –
доктор географических наук
профессор кафедры рекреационной
географии и туризма
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»


Александрова Анна Юрьевна

Я, Александрова Анна Юрьевна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

16 ноября 2020 г.


Подпись руки Александровой Анны Юрьевны заверяю:

Декан
географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
чл. – корр. РАН



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», географический факультет

119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1

Тел.: (495)939-22-38

Email: info@geogr.msu.ru